

世界周刊 World

笔下风云 纸上精彩

伊朗顶尖核专家疑遭以摩萨德毒手

英国《星期日泰晤士报》4日报道,伊朗一名顶尖核物理学家不久前离奇死亡,时隔6天之后,伊朗政府方才迟迟公布其死讯,关于个中细节一直讳莫如深。而情报界人士认为,此人可能为以色列情报和特勤局(摩萨德)暗杀。

消息来源曲折迷离

据报道,现年44岁的伊朗重磅核科学家阿尔德希尔·哈桑普尔死得很蹊跷——在自己的寓所内吸入“不明剧毒气体暴毙”,以至于伊朗安全保卫部门在连续调查六天后仍无法断定他的确切死因。《星期日泰晤士报》援引的消息来源是法尔达电台,这一电台接受美国国务院资助,专门针对阿拉伯国家和伊朗广播。

哈桑普尔是伊朗“最有前途的中青年核专家”,是伊朗伊斯法罕铀加工厂的总工程师,2004年获得伊朗最高级别的军事科研奖;2006年又在伊朗“海赖兹国际科学节”上获得了头号大奖,并受到了伊朗政府和宗教领袖最高层的热烈表彰。

法尔达电台说,哈桑普尔死亡的消息从1月21日开始在伊朗出现,但当时他已死亡6天。伊朗媒体只是简单地报道说,哈桑普尔死于“神秘气体中毒”,但没有透露他是如何中毒,以及在哪儿中毒的。不过,引人关注的是,哈桑普尔之死是在伊朗核安全会议上被披露的,会议的主持者警告说,在全力保证伊朗核设施安全的同时,更要保护好伊朗核科学家们的安全,因为哈桑普尔之死“非常不寻常”,他的死因“无法用常理来分析”,因此伊朗安全机构是在他死了6天之后才在会上宣布这一消息的。

传言被摩萨德暗杀

有知情向法尔达电台透露说,自哈桑普尔神秘暴毙之后,伊朗安全机构立即加强了对所有核科学家的安全保卫,要求没有武装安全人员的保卫,他们不得擅离各自的寓所和办公室;核科学家所用车辆全部更换牌号;核科学家寓所紧急调换到新的地点,并严禁向任

何外人透露他们的新住所;核科学家的姓名、照片和他们家庭成员的任何资料都不得透露给外界;伊朗特种部队和秘密警察抽调精兵强将专门组建一支负责核科学家安全保卫的强力部门,该部门的一切行动均直接对总统办公室负责……这一系列非同寻常的举措证明,哈桑普尔死得不寻常。

一名核专家死亡本不应激起太多波澜,但美国战略预测公司专家里瓦·巴拉2日宣称,哈桑普尔已经被摩萨德盯上很久了,他们注意到有“强有力的证据”说明他被摩萨德暗杀。事实上,哈桑普尔早在他姓名和角色被泄露之后,摩萨德就将其纳入“死亡名单”。

战略预测公司是一家专门提供情报分析、咨询、收集以及各种信息服务的企业。

是伊朗顶尖核专家

《星期日泰晤士报》说,哈桑普尔生前在伊朗伊斯法罕附近一处核设施工作,这处核设施主要负责铀材料转化,通过离心分离机将铀原料转化为六氟化铀气体。

哈桑普尔是一名顶尖核物理学家。他于2004年获得伊朗一个重要科学研究奖,他去年还获得了伊朗“哈拉兹米”国际科学节大奖。

美国等国一直声称伊朗核计划目的在于制造核武器,伊朗坚决否认这一指控。但身为伊朗近邻的以色列对伊朗核计划一向极为敏感。《星期日泰晤士报》上月报道说,以色列军方制定一项秘密计划,准备使用战术核武器摧毁伊朗铀浓缩设施。

报道称,以军把3处伊朗核设施列为重点打击目标,其中就包括哈桑普尔生前工作的伊斯法罕铀转化设施。伊朗常驻国际原子能机构代表阿里·苏丹尼耶3日说,伊斯法罕的核设施已经生产约250吨六氟化铀。王丰丰 邱永峰

■伊核动态

美国怀疑伊朗铀浓缩能力

哈桑普尔生前工作的伊斯法罕铀转化设施并非国际社会关注的中心。伊朗位于纳坦兹的核设施才是最吸引眼球的“明星”。伊朗正在那里分阶段安装上万台提炼浓缩铀的离心机。这些设备将可以利用伊斯法罕核设施转化的六氟化铀,工业化生产浓缩铀。

伊朗官方去年10月宣布,在组装了第二批164台离心机后,伊朗已拥有两组共328台用于制造浓缩铀的离心机。若伊朗的离心机数量增至3000台以上,届时将具备大规模生产浓缩铀的能力。

西方媒体认为,伊朗总统马哈茂德·艾哈迈迪-内贾德可能在未来一星期内宣布,伊朗已在纳坦兹核设

施安装3000台离心机,或者宣布安装已经完成。

不过美国《纽约时报》4日却对这一说法唱了反调。报纸说,伊朗可能还没有那么多离心机。同时,他们的离心机型号老旧,在这之前的铀浓缩设施本来打算安装5组164台离心机,但却只成功安装了两组。报纸说,美国情报机构认为,伊朗至少还需要4年时间才能拥有足以制造原子弹的浓缩铀。

据伊朗官方通讯社2日报道,国际原子能机构核查人员已在纳坦兹地下核设施安装监控摄像机,一些驻国际原子能机构的西方外交官说,伊朗仅完成了安装前的部分准备工作,实际安装工作可能在本月开始。王丰丰 康娟



不结盟运动和77国集团国家代表正在参观伊朗核设施 新华社/法新

■国际档案

摩萨德:以神秘的谍报组织

摩萨德的全称是以色列情报和特勤局,它正式成立1951年初,前身原属外交部政治司。

50多年来,中东5次大战,摩萨德功不可没。上世纪50年代,它搞到赫鲁晓夫反斯大林的秘密报告。上世纪60年代,摩萨德跨国跟踪,把纳粹战犯艾希曼从阿根廷抓回以色列受审。1966年,它又从伊拉克偷走最先进的米格21战机。

虽然摩萨德的大部分活动都不为人所知,但仅媒体公开的部分,就足以令犹太人骄傲。摩萨德和美国中央情报局、英国军情5局、苏联克格勃被公认为全球谍海4强。

进入20世纪90年代后,随着世界格局的演变,调整之中的摩萨德的基本职能和任务并没有变,仍以搜集外国情报、执行特别行动和反

恐怖为要务。

摩萨德拥有相当精干的特工队伍。它的总部设有8个处,分别为情报搜集、行动计划与协调、政治行动与联络及特别行动等部门,工作人员约2000人左右。它的负责人由以色列总理直接任命,无须经过议会批准;其活动经费完全由内阁负责,摩萨德根本不需要因为钱的问题而去同财政部门扯皮。



摩萨德徽标

■相关资料

摩萨德近年江河日下

最近几年来,摩萨德几乎将所有注意力都集中到巴勒斯坦武装组织上。在其他情报事务中,由于没有足够的人手和重视,导致情报工作质量大幅下降。2002年,在非洲地区发生多起针对以色列人的恐怖袭击,沙龙下令摩萨德追查元凶,但至今仍然没有取得进展。

摩萨德近年失手大事

由于各种原因,近年来摩萨德屡屡失手。

1997年摩萨德5名特工用加拿大假护照,前往约旦首都安曼暗杀哈马斯政治局长马谢勒。两名特工伴装打架,一人用毒气喷雾器袭击马谢勒。但由于疏忽,他们随即被警卫和警察抓

获。由于约旦国王侯赛因迅速通报了美、以当局,摩萨德被迫送上解药。后来,以色列释放了哈马斯领袖亚辛,约旦才释放了两名摩萨德特工。

1998年2月本托尔与4名同伙在瑞士克尼茨镇一所公寓安装电话窃听器时被当场逮捕。当时的以总理内塔尼亚胡不得不向瑞士道歉。在以色列支付了200万美元保释金后,瑞士才允许本托尔回国。他是被证实身份后,在境外受审的第一名摩萨德特工。这一事件还导致当时摩萨德局长亚图姆被迫辞职。

2004年7月7日瑞士联邦法院刑事法庭经过5天审理,以间谍行为、匿名入境等罪名判处摩萨德特工本托尔12个月徒刑,缓期一年执行。综合

伊朗核设施开门迎客

据新华社德黑兰2月3日电 国际原子能机构中7名来自不结盟运动国家和77国集团国家的代表3日下午参观了一座位于伊朗中部城市伊斯法罕的铀转化工厂。

参观团成员包括古巴、马来西亚和埃及驻国际原子能机构代表(代表不结盟运动)、阿尔及利亚代表和来自77国

集团的苏丹和玻利维亚代表等。随同这些官员访问的还有

一些伊朗和外国记者。不结盟运动国家的代表在国际原子能机构理事会中占有不少席位,是理事会中一支不可忽视的力量。舆论界普遍认为,伊朗此举是要证明自己核计划的开放性和透明性,从而获得更多发展中国家的支持。

■参观目击

伊斯法罕核工厂气氛相当紧张

自2005年8月,伊朗恢复与国际社会铀加工对话以来,让外人参观伊朗的核设施,这是第一次。对此,驻国际原子能机构的伊朗代表团团队阿里·阿萨吉表示,外交官和媒体此次前往伊斯法罕的目的就是让他们亲眼看看伊朗核电站的“和平用途”。“这是一个亲眼目睹和获取第一手资料的好机会。”

参观团参观了伊斯法罕核工厂的数个地区,其中包括装有国际原子能机构监视摄像机的地点。据伊朗官员介绍,这两台摄像机每隔两分钟就摄一次像,是伊朗政府根据国际核不扩散条约特设的。

在行程即将结束的时候,陪同的负责官员表示,自2006年以来,伊朗已经生产了260吨的UF-6气体,现在保存在

伊斯法罕的地下坑道里,但他拒绝透露这个地下坑道是在伊斯法罕的什么地方。

细心且对军事和地下核设施有所研究的外交官们发现,伊斯法罕核工厂的气氛非常紧张:大批的军警往来期间,专家宿舍和家属区“有异样的气氛”,防守得格外严密。

伊斯法罕四周到处是雷达站、防空火炮和导弹阵地,其中导弹阵地绝对多数的导弹“去掉了伪装,呈随时作战的状态”。另外,伊斯法罕核电厂的大部分设施都建在极深的地下。陪同的官员毫不掩饰地说,吸取以色列空军1981年袭击伊拉克核设施的教训,伊朗现有的核工厂几乎全在地下,且能扛“钻地炸弹或者原子弹的非直接打击”! 邱永峰

■相关新闻

俄称美保证不打伊朗 美军前高官力促谈判

俄罗斯外长谢尔盖·拉夫罗夫2月3日从华盛顿返回莫斯科。他对记者表示,美国官员日前在会谈中向他保证,美国没有向伊朗发动军事行动的打算。

与此同时,美国前防部长军事助理罗伯特·加德、美军中央司令部前司令约瑟夫·

霍尔和美国国防信息中心前主任杰克·沙纳汉日前在给英国媒体的信中说,进攻伊朗将为中东地区的安全、驻伊拉克联军带来灾难性后果,将进一步加剧地区和世界紧张局势。

这三位前美军高官敦促美国政府立即与伊朗政府进行无条件的直接会谈。王辉